

## 聚焦道德模范

# 自掏腰包10万元 建再就业一条街

拿出10万元积蓄,建起下岗职工再就业一条街,帮助几百名困难群众实现创业就业;4年39次去市里争取小区改造资金,最终200万小区改造项目落地;不放弃社区的所有居民,发起建立社区扶危帮困“基金”,先后救助8名家庭困难学生、5名大病群众。

她就是鞍山市立山区灵山街道灵西社区党委书记兼居委会主任刘娟,20余年扎根社区,千方百计为居民谋福祉,让她成为社区群众的至亲,目前,刘娟被授予第七届全国道德模范提名奖。

## 自掏腰包10万元 建再就业一条街

20多年前,鞍山灵西小区里孤寡老人多、残疾人员多、下岗失业人员多、贫困低保人员多、拾荒人员多、流动人员多、重点人员多,环境脏、乱、差。

正是因为刘娟扎根基层敬业奉献,把一个因“脏乱差”出名的社区变成了整洁有序、邻里互助、民主和谐的文明社区。如今的灵西社区先后荣获“全国先进基层党组织”“全国文明和谐社区”“全国平安家庭示范社区”等68项荣誉称号。

1998年4月,下岗之后的刘娟凭借自己的一腔热血,走马上任灵西社区书记兼主任。

在一天的走访过程中,刘娟感受到居民小刘对于生活的不满,下岗大潮的来临让很多人对生活充满了怨气,刘娟决定在社区北面建“下岗再就业一条街”,安排一些下岗职工经营。

很快在社区里建起一溜儿平房,共14户31人在这里经商,其中就包括小刘的书摊。“下岗再就业一条街”投入使用后,社区的一些下岗职工重



20多年来,刘娟为社区群众的安危冷暖倾注满腔热忱,群众把她当亲人。

辽宁省文明办供图

新有了收入,有的比上班挣得还多。但不少人并不知道刘娟背后的付出。”一位居民回忆说。

因为缺手续,相关公司还派工人来拆过一回,总之,被拆掉的9间房重新盖了起来。她前后跑了9趟,为“下岗再就业一条街”办好了手续。

事后过了很久,社区居民才发现,建设“下岗再就业一条街”的资金是刘娟自掏腰包,共计10万元,其中有承包农场的积蓄,也有她和丈夫的工资。“平时也不怎么花钱,这些钱躺在银行里还不如拿出来发挥作用。”刘娟说,如今这一排平房仍在发挥作用——变成了仓库。

## 39次与相关部门协调 争取小区改造资金

就在建设“下岗再就业一条街”的同时,刘娟注意到社区西北角、原“钢盛委”的12栋居民楼周边小路的低洼积水问题,她决定发动居民进行彻底改造。

刘娟联系铲车、挖掘机,800多名居民上阵改造坑洼路。上到80多岁的老人、下到十几岁的孩子,那片住的几乎都是钢绳厂的职工,那次改造数百人劳动的场面至今让居民们难以忘却。

居民们回忆说,坑洼路改造的时

候,刘娟没日没夜地泡在工地,四处“化缘”,找企业给出资金,也不知道她被人拒绝过多少次,最后坑洼路变成了平坦的柏油路。

“党员干在头,群众才能跟在后”。为改善居民生活环境,刘娟先后39次去市里与城建部门积极协调争取小区改造资金。她还通过各种渠道筹集资金16万元,修建了1600平方米的健身广场。她多次奔走于相关单位,反复争取、多次协商,解决了困扰社区多年的供暖、燃气问题。如今的灵西社区,由昔日的“鞍山大荒”变为远近闻名的美丽家园。

就在今年,刘娟联系到一家公司给社区投资,对社区基础设施翻新改建,由刘娟亲自设计,地砖以红色为主,用绿色地砖圈出车位,社区1000多个车位,也不用油漆画了。

## 从儿子结婚钱中拿出 5万为重病儿童看病

刘娟有句口头禅:“群众的小事不放过,耐心办;群众的难事不放弃,热心办;群众的急事不放缓,真心办;群众反映的事不放松,诚心办。”从人民群众关心的事情做起,从让人民群众满意的事情做起,刘娟始终把群众的利益放在心上。

她牵挂社区每个困难家庭,主动承担生活不能自理的“三无”老人的照料工作,为其接屎接尿,把老人当作自己的亲人一样对待,住在老人家中,同老人一起过年,直至老人去世,为老人料理后事。

病榻前她向因病致贫的群众嘘寒问暖,组织社区居民为重病儿童捐款4.1万元,还从儿子结婚的钱中拿出5万元,使孩子及时得到救治。刘娟平日里还悉心照料缺少家庭关爱的孩子,曾抚养一位双亲不在的女孩,直至其结婚嫁人。

她从不放弃社区的每位居民,刘娟全家轮流到医院护理双肾坏死的两劳释放人员,垫付医药费7000多元,并帮助其料理父亲的后事。应急时她发起建立社区扶危帮困“基金”,先后救助8名家庭困难学生、5名大病群众。

20多年来,她为社区群众的安危冷暖倾注满腔热忱,群众把她当亲人,她是社区里14个残疾孩子的“妈妈”、60多位空巢老人的“女儿”、几百名困难群众的“姐姐”。

## 组建10余支志愿服务队 满足百姓不同需求

“社区工作一头连着党和政府,一头连着社区百姓。只有管理好自家的人,办理好自家的事,解决好群众的诉求,社会才能稳定和谐。”刘娟说。

以立山区推行社会治理现代化为契机,刘娟在灵山社区建立了民生议事工作制度,定期召开会议,让居民出点子、拿主意,一起研究讨论有关社区建设、社区事务和社区服务的问题。

在社区动员下“自我管理、自我服务、自我发展”,越来越多的社区居民有了强烈的责任感、参与感。在刘娟的倡议下,社区建起“温暖灵西”志愿者义务服务队,为社区居民免费理发、磨刀、配钥匙、维修家电。

此外,专门成立了党员代办中心,长年为百姓代办老年证、乘车卡、工商执照年检、代交水费、电费,到医院开药等服务。并组建了纠纷调解、法律援助、医疗卫生等10支党员志愿者服务队,满足百姓的不同需求。

刘娟立足社区书记的平凡岗位,把社区群众的利益举过头顶,始终怀着对人民群众的深厚感情做事,践行全心全意为人民服务的宗旨,生动诠释了新时代共产党人对党忠诚、服务人民的政治品质。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王琦

# 丈夫生前欠10多万元外债 诚信妻子八年还清

为了偿还丈夫生前治病欠下的10多万元外债,八年来,她每天都凌晨3点多就起床送牛奶;农忙时,她一个人咬紧牙干了家里所有的农活;农闲时她也不休息,每天外出打工10个小时,一天干下来,吃饭时连拿筷子的力气都没有了……

她叫陆振平,是一位普通的丹东农家妇女,但是她坚持“诚信”,以坚强的意志和百折不挠的拼搏精神,得到了人们由衷的钦佩和敬重。日前,陆振平被授予第七届全国道德模范提名奖。

## 丈夫因病去世 留下10多万元外债

为了还债,辛苦劳作多年的苦累在陆振平身上留下了不少痕迹。她被晒得很黑,双手长满老茧、皮肤粗糙,因为长期劳作,手已经伸不直了。“我们村的陆大姐不容易,为了帮去世的丈夫还债,她起早贪黑地干活,把自己都累倒了……”邻居说起陆振平,打心眼儿里佩服。陆振平说:“好邻居在我最难的时候帮了我一把,我苦点累点也值得,得赶紧把欠人家的钱还上,心里才踏实”。

陆振平一家也曾经是幸福的家庭,丈夫养奶牛往外送奶,生活过得很快乐。2007年9月,陆振平的丈夫被确诊为白血病,一次次透析花去了家中所有的积蓄,她到处向亲戚、邻居借钱为丈夫治病。2009年春,丈夫去世留下了10多万元外债。有人劝她赶紧改嫁,也有好心人说这债你就



陆振平在劳作。

辽宁省文明办供图

不用还了。陆振平连连摆手,态度坚决地说:“不行,不行!不能让人翻脊梁骨。借我钱的邻居,挣钱也不容易,帮过我们的人感谢还来不及,不还的话丧良心啊!”

## 为了尽快还债 她每天3点起来送奶

为了赚钱还债,陆振平每天凌晨3点多就起床送牛奶。家里原本有12头奶牛,丈夫病重后卖了10头用于医疗费,留下两头产奶给他补充营养。丈夫不在了,陆振平也不舍得喝,“就想着卖牛奶挣点钱好还债。”无论刮风下雨都从没间断过。

这些年,陆振平从来没睡过一个懒觉,想尽各种办法赚钱。早上天还

没亮就出门,挨家挨户地去送奶,送完奶回到家,喂猪、喂鸡,简单吃几口饭就外出干活了。

陆振平平时在外打零工,多是早跟着别人坐车去宽甸等外地果园里给苹果和桃子套袋。一个动作一站就是10个小时,一个小时挣10元,遇到套不上,还得踩着梯子仰头干,经常被树枝划伤,晚上很晚才回到,吃饭时连拿筷子的力气都没了。因为长期保持站着、仰脖的姿势,她的颈椎、肩膀、腰和腿都落下了毛病。

## 一人挑起所有农活 病了也咬牙挺着

为了省钱,家里所有的农活都是陆振平一个人干。她家里有50多棵

板栗树,剪枝、施肥、松土、打药、减果、收获……每次打药都得背着30多斤药箱,爬上半山坡,每棵树要打两遍药。有一次,因为当天感冒,在给板栗树打药的过程中,她不小心吸入了药雾,头晕、脚底发软,踉踉跄跄地往家走,想回家熬碗绿豆汤解毒。可是刚走到家门口,就一头栽倒在地上,昏了过去。好在邻居及时发现,把她送到医院,才捡回了一条命。为了省钱,她没住院,只让大夫开了些口服药……平日里头疼脑热的小病也都是能顶则顶,熬熬就挺过去了。

陆振平总是说“欠人家钱,在别人面前总是抬不起头。”再怎么辛苦,也从不在女儿面前说,不给孩子增加负担,要把责任扛起来,所有的苦都往自己肚子里咽,总是鼓励女儿多读书。女儿很懂事,并以优异的成绩考上了沈阳农业大学,毕业时被校方推荐到研究所工作。

## 辛苦8年 她还清欠款

经过8年的辛苦劳作,她一点点地还,少到几百,多则几千,她记账小本划了又划。2015年底,陆振平终于还清了10多万元外债。为了还债,她平日吃的都是稀饭、咸菜、方便面,最贵的一件衣服才80元。“我自己苦点不怕,就是特别亏欠女儿,孩子上大学一个月生活费不到300元,每次从学校回来都瘦一圈……”说着话,陆振平的眼泪夺眶而出。

当陆振平把最后一笔欠款还上

的时候,对方说:“当初借这钱出去就没指望能还,这么多年了,你真是讲信用!”

## 因为感恩 她坚持帮助他人

劳累成疾,2017年陆振平因病肾切除住院治疗,身体彻底垮了。现如今的她因身体原因不能干重活,靠30多棵苹果树、50多棵板栗和两亩玉米收入来生活。但她仍旧很乐观,邻居有事都积极帮忙。

春天种地的时候看到邻居们忙不过来她就帮着播种,施肥忙前忙后;邻居干活不小心把手碰伤了,他家苹果树多,陆振平知道后就帮着套果袋,邻居不好意思让她受累,说你身体不好就别过来帮忙了,陆振平却说不能干多就少干点,累不着。“我最苦的时候大家都来帮我,大家需要我的时候我也要尽所能的帮别人。”陆振平虽然身体累垮了,但吃苦耐劳的本性仍旧不变。如今的她独自一人过着农家生活,少了几分压力,多了几分快乐,她坚信生活会越来越好。

一场家庭变故带给了她生活上的无形压力,但也激发了她热爱生活的乐观勇气,陆振平用8年的辛苦劳作践行了“言必行,行必果”的诚信誓言,一点一点还清了丈夫生前治病欠下的外债10多万元,成就了一段普通人的坚强人生佳话。

辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳